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Традиции и перспективи 

за развитие на дистанционно 

обучение в Университета 

за национално и световно 

стопанство

проф. д-р Веселка Павлова
зам.-ректор на УНСС по обучението в ОКС 

„магистър” и дистанционно обучение

Резюме: Хората свързват обучението с 

просперитета. Този просперитет им е още 

по-нужен при динамична среда. В търсенето 

на просперитета се появяват и различни 

форми на обучение, които са предназначени 

за удовлетворяване на различни образова-

телните потребности. При това винаги в 

единия край на системата стои потреби-

телят (студент), а в другия – продавачът 

(висше училище). Важното е кой и как може 

да застане между тях, за да повиши ефек-

тивността на образователния процес. Но-

вите форми на обучение идват на пазара 

под натиска на потребителите. Една от 

основните им цели е да се преструктурира 

пространството и времето на обучение. 

Воден от тези идеи Университетът за на-

ционално и световно бе първият държавен 

университет, който въведе съвременната 

дистанционна форма на обучение. В насто-

ящата статия се акцентира върմխ  пре-

димствата на смесеното обучение като 

равновесна точка между традиционното и 

електронното обучение.

Ключови думи: висше образование, елек-

тронно обучение, смесено обучение.

JEL: I21.

1. Възникване

Ц
ентърът за дистанционно обу-

чение бе създаден  м Инсти-

тута за следдипломна квали-

фикация (ИСК) през м. декември 1996 

година. Началото бе трудно поради някол-

ко причини:

Липса на опит и традиции в нашата • 

страна;

Липса на финансови средства;• 

Трудно стартиране на програми;• 

Недостатъчна убеденост в качеството • 

на тази форма на обучение.

2. Основните въпросителни

Стартът винаги е труден. Менид ри-

те на образователния процес трябва 

да си отговорят на множество въпроси. 

От ефективното решаване на проблемите 
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зависи до голяма степен бъдещият успех. В 

началото основните въпроси бяха след-

ните:

Коя ще бъде първата специалност, по • 

която ще започне обучението в дистанци-

онна форма?

В каква образователно-квалификацион-• 

на степен да се осъществява дистанцион-

ното обучение?

Разполага ли УНСС с достатъчно под-• 

готвени кадри – преподаватели, админи-

стратори?

Ще съумеем ли да привлечем студенти, • 

които да ни повярват и да се запишат за 

обучение?

3. Първите резултати 
не закъсняха

В процеса на задоволяване на специфич-

ните потребности управлението на 

образователния процес е особено чувст-

вително към качеството. Много важно за 

нас в началото бе да се съобразим с па-

зарната конюнктура и да се възползваме 

от позицията си на първи. Поради това 

и първите резултати се превърнаха в 

стимул за бъдещо интензивно разви-

тие. То се изрази главно в:

Спечелване на проект за финансиране • 

на написването на учебници за дистанци-

онно обучение по програма ФАР през м. 

февруари 1997 г. – 7 учебника, издадени 

от Националния център за дистанционно 

обучение;

Специалност „Международни ико-• 

номически отношения” магистърска 

степен на обучение бе първата, в коя-

то стартира дистанционното обуче-

ние в УНСС;

Приети бяха • първите студенти – 24 

души икономисти;

Международният одит на проекта • 

потвърди постигнатите много добри 

резултати в ИСК при УНСС;

Разширяване на проекта – ИСК спечели • 

финансиране за разработването на нови 5 

учебника за дистанционно обучение;

През 1998 г. започна обучението в ОКС • 

„магистър” по специалността „Меж-

дународни икономически отношения” 

и за неикономисти;

Формират се приходи, достатъчни за • 

издаването на учебници и за цялостното 

обслужване на учебния процес;

През 1999 г. в резултат на спечелен • 

проект по програмата „Темпус” започва 

ресурсното обезпечаване на нова магис-

търска програма по „Публични финанси”;

Броят на студентите нараства не-• 

прекъснато;

Провеждат се по два приема еже-• 

годно;

През 2000 г. Центърът за дистанцион-• 

но обучение печели допълнително финанси-

ране за разработване на учебни материали 

по проект ФАР за специалност „Публична 

администрация”;

Следва период на • разширяване на 

палитрата на специалностите – съз-

дават се „Счетоводство и контрол”, 

„Здравен мениджмънт”, „Маркетинг”, 

„Бизнес администрация”, „Управление 

на човешките ресурси”, „Икономика на 

отбраната и сигурността”, „Застра-

ховане”;

Обогатяват се информационните ре-• 

сурси. Използва се базираната в Интер-

нет платформа за дистанционно обу-

чение – Oracle;

Дистанционната форма на обучение • 

се прилага все по-широко и при следди-

пломните квалификации и специализа-

ции;

Постига се • изпълнение на четирите 

нива на ресурсна обезпеченост, изис-

квани от Наредбата за държавни изиск-
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вания за дистанционно обучение във вис-

шите училища;

През м. май 2005 г. Центърът за дис-• 

танционно обучение се премества тери-

ториално в сградата на УНСС;

През м. октомври 2008 г. – в присъст-• 

вието на Президента на Република Бъл-

гария г-н Георги Първанов, в регионалния 

център за дистанционно обучение в гр. 

Хасково бе открита учебната година, 

в която УНСС за пръв път от всички 

държавни висши училища въведе дис-

танционната форма на обучение и за 

студенти от ОКС „бакалавър”;

Текущо се обогатяват и актуализи-• 

рат учебниците и учебните материали 

за дистанционно обучение по всички спе-

циалности.

4. Смесеното обучение 
(Blended Learning), като равновесна 
точка между традиционното 
и електронното обучение

4.1. Основни предимства и ограничения на 

електронното обучение

От началото на настоящия век всички 

обучаващи организации, в т.ч. и мно-

го университети, буквално се втурнаха 

 м електронното обучение. Фактически 

то израсна в света на информационните 

технологии,  дето хората са свикнали 

да прекарват часове пред компютрите. 

За него се заговори, че ще измести изця-

ло традиционното присъствено обучение. 

При базираното в Интернет обучение це-

Таблица 1. Предимства и недостатъци на електронното обучение

Предимства Недостатъци

Гъвкавост, достъпност, удобство. Ограничения от скоростта на връзката

Многоплатформеност на технологията – без да 

се изисква допълнителен софтуер.

Компютрите не могат да заместят пълноценно 

общуването между хората.

Пести време и средства при обучението, като 

в някои случаи намалява финансовите разходи до 

50% в сравнение с традиционното.

Изисква повече време и средства на етапа на раз-

работването. 

Евтино се разпространява до локални центрове в 

същата и в други държави.

Програмите с включване на Интернет обикнове-

но не позволяват конкретизиране  м индивиду-

алните интереси.

Съдържанието се преработва лесно чрез промени 

върմխ  сървъра, които автоматично стават дос-

тъпни за всички обучаеми нався де.

Не всяка дисциплина може да се изучава само чрез 

компютър – липсват общуване между хората, 

емоции и др.

Достъп до много голяма по обем и съдържание ин-

формация.

Липсва изява на личната активност на обучаеми-

те, както и взаимодействие между участниците 

в учебния процес. 

Обучаемите могат да търсят думи, текстове, 

фрази.

Информацията обикновено е предоставена на 

отделни части, които могат да се видят в даден 

момент. Така обучаемите могат да схванат цел-

та на всеки отделен фрагмент спрямо общата 

идея на վն рса.

Оценката на знанията/изпитите става много 

бързо. 

Не винаги отразява реалните знания и не е сигур-

но кой точно бива изпитван.
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лият учебен процес е автоматизиран чрез 

материали, които са генерирани и раз-

пространявани по електронен път. Обучи-

телните портали могат да се използват 

у дома или на работното място и дават 

възможност за включване на множество 

ресурси. През целия период обучаваният 

не се среща физически с никаква конкрет-

на личност. Той само се ръководи от елек-

тронни връзки или от подпомагащ онлайн 

лекциите наставник. Електронните учеб-

ници предоставят множество способи за 

визуализиране. Те естествено са над био-

логичните възможности на обикновения 

преподавател и разполагат с много повече 

„памет” от него.

Сред основните предимства на електрон-

ното обучение винаги се изтъква и голя-

мата му възможност за по-ефективно 

включване на индивидуализирания студент, 

който осъзнава предимствата му. Обучи-

телният пакет е едновременно и достъ-

пен, и гъвкав. Диалогът се осъществява 

на електронната „дъска” във виртуална 

аудитория. Интеграцията с дигиталната 

медия предоставя уникални възможности и 

високо качество. „Скритият” студент във 

виртуалната зала изпълнява само инструк-

циите и участва в електронни семинари.

Електронното обучение изисква висо-

коскоростен Интернет и възможност 

студентите да се включат в него по вся-

ко време. Преподавателят трябва да е 

много добре запознат с операционната 

система. Актуалните онлайн курсове се 

превърнаха в своеобразен айсберг най-

вече при продължаващото и вътрешно-

фирменото обучение. Те възникнаха след 

дълги дискусии между специалистите по 

електронни технологии и преподавате-

лите относно управлението на знанието. 

Водещата задача е как обикновеният курс 

да прерасне в компютърен.

Най-общо предимствата и недостатъците 

на електронното обучение са систематизи-

рани в таблица 1.

4.2. Какво представлява смесеното 

(blended) обучение?

Трудно е да се предскаже бъдещето на 

електронното обучение. Пазарът на об-

разователните услуги все още е в процес 

на развитие с множество неизвестни. Но 

през последните няколко години много 

интензивно започна да се дискутира въ-

просът за т.нар. смесено (комбинирано, 

хибридно) обучение.

Специалистите го определят по разли-

чен начин. Според някои то – по своята 

същност, представлява комбинация от 

съвременни приложения на педагогиката 

и начини на преподаване, която се осъ-

ществява чрез смесени визуални и физи-

чески ресурси. Комбинацията включва 

както технологично базирани материали, 

така и традиционни печатни учебници.

Според други автори съвременното из-

ползване на термина смесено обучение е 

тясно свързано с разпространението на 

високите технологии. В много страни то 

често изглежда като използване на ре-

сурси, които комбинират електронното 

обучение с други образователни средства 

като елементи на самообучение.

Други автори (предимно от Северна 

Америка) използват понятието хибрид-

но обучение, като те също имат пред-

вид интегрирането между електронно-

то обучение и традиционните методи. 

Двата основни фактора, които трябва 

да се отчетат, са времето, използва-

но за онлайн дейности, и необходимите 

технологии.
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Според мен едно от най-адекватните опре-

деления е това на Heinze и Procter, според 

които „Смесеното обучение във висшето 

образование е обучение, което се подпомага 

от ефективна комбинация от различни ме-

тоди за доставяне, модели на преподаване 

и стилове за обучение, и което се базира на 

открита комуникация между всички включе-

ни в процеса”.

Смесеното обучение дава много добра въз-

можност за съчетаване на различни компо-

ненти (таблица 2).

Изследване на Петет Дийн, проведено през 

2006 г., доказва, че чрез предоставяне на ня-

колко възможности за връзка между обучае-

мите и семинари в учебните зали, значител-

но се повишава качеството на обучението. 

През 2006 г. в Бизнес училището на Харвард 

е установено, че студентите не само нау-

чават повече, когато  м обучението им 

се добавят и онлайн семинари, но и взаимо-

действието между тях и удовлетвореност-

та им от постигнатото също се повиша-

ват. През 2008 г. е разпространена бяла 

книга, в която се отчита, че по-бързото 

получаване на образователни резултати се 

реализира от хора, които се обучават чрез 

комбинираната стратегия, която се оказва 

по-ефективна в сравнение със самообучение-

то по електронен път.

4.3. Стратегии за създаване на комбинира-

но обучение

Комбинацията представлява интегрирана 

стратегия за предоставяне на обучение. 

Свободата на избор на компоненти при сме-

сеното обучение надхвърля възможностите 

на аудиторията. Тези компоненти могат да 

бъдат формални и неформални, технологич-

ни и базирани на човешкия ресурс, независи-

ми и под формата на общуване. Таблица 3 

показва възможностите на комбинираното 

обучение.

За съжаление все още няма определена ре-

цепта за компонентите и относителното 

им тегло в обучителния микс. Едно е сигурно 

и това е, че целта определя емпиричните 

решения – така, както предизвикателства-

та се обединяват с целите на обучението. 

Естествено всички образователни инсти-

туции търсят уникалното за тях съчетание 

Таблица 2. Систематизиране на компонентите на смесеното обучение

Офлайн компоненти Онлайн компоненти

Обучение на работното място – в работна 

среда

Онлайн четене на текстове – електронни учебни-

ци и симулации

Лични консултации с тютор, инструктор или 

ментор

Е-тютор, е-инструктор, е-ментор – пълна обра-

тна връзка

Учебна зала – лекции, семинари, игри, конферен-

ции

Онлайн обучение – несинхронно e-mail, синхрон-

но – чат, аудио- и видео конференции, виртуална 

аудитория

Печатни учебни материали, вкл. учебници
Онлайн управление на обучението – създаване и 

поддържане на база данни

Електронни учебни материали – аудио касети, 

CD, DVD

Мрежата – бърз Интернет, специализирани уеб-

сайтове

Разпространение на учебни материали по радио, 

телевизия, интерактивна телевизия

Мобилно обучение – лаптопи, PDA – устройства, 

мобилни телефони
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между присъствено и електронно обучение. 

Кое в същност прави блендата силна и как 

да се избере правилният микс от методи за 

разпространение, за да се осигури преслед-

ваното качество на образованието? Може 

би формулирането на отговора трябва да 

започне от факта, че смесеното обучение 

е цялостен процес, а не изолирано събитие. 

То съчетава обучението с особеностите на 

околната среда, дава възможност за изява на 

широка гама от стилове.

Смесеното обучение оптимизира ресурсите. 

То дава своеобразен отговор на въпроса как-

ва комбинация от средства и медии гаран-

тира постигането на най-добър резултат 

при най-ниски инвестиции. Ключът  м сме-

сеното обучение е в избора на правилната 

комбинация от медии. За постигането на 

добър микс е много важно и създаването на 

т.нар. обкръжаващо електронно обучение, 

което включва и хора, които карат обучае-

мия да си създава по-голям интерес, и реална 

оценка на резултатите от е-обучението. 

Всеки вид медия има свои силни и слаби стра-

ни. За да бъде смесеното обучение по-силно, 

всяка медия следва да се разглежда като въз-

можна опция.

4.4. Ще измести ли смесеното обучение 

електронното?

През последните няколко години занимава-

щите се с образователен мениджмънт са 

станали по-прагматични. Те използват тех-

нологично базираната медия предимно като 

помощно средство. Така например, след око-

ло две години изследване на смесеното обу-

чение в повече от 300 компании, Берсин през 

2008 г. доказва, че то измества електрон-

ното обучение. Изследването показва, че 

смесените програми са най-големият „удар” 

в обучението, като при най-ниска цена се 

Таблица 3. Основни компоненти и възможности на смесеното обучение

Формално присъствено обучение

- Ръководена от инструктор аудитория

- Семинари

- Ръководене/наставляване

- Обучение по време на работа

Неформално присъствено обучение

- Колегиални взаимоотношения

- Работни групи

- Моделиране на роли

Виртуално общуване/синхронизирано

- Клас за електронно обучение на живо

- Електронен наставник/ръководител

Виртуално общуване/несинхронизирано

- Електронна поща

- Електронен бюлетин

- Електронен регистър на услугите

- Електронна група по интереси

Самообучение

- Работни учебници

- Модули за електронно обучение

- Онлайн връзки с ресурси

- Симулации

- Сценарии

- Видео и аудио CD/DVD-та

- Онлайн самооценяване

Поддържаща работа

- Подпомагащи системи

- Печатни допълнителни материали

- Обучителни бази данни

- Доվն ментация

- Поддържане/устройства за подпомагане при 

вземане на решения
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получава образователна услуга, която удо-

влетворява едновременно проблема за ско-

ростта, мащаба, влиянието и е опорна точ-

ка за електронното обучение,  дето то е 

подходящо, без да го стимулира за области, 

в които не е подходящо.

Така смесеното обучение е „последната 

дума” в образователния сектор. То наис-

тина е еволюция на електронното обучение в 

интегрираната програма на различните видо-

ве медии и в търсенето на оптимален начин 

за предоставяне на образователна услуга.

Оказа се, че електронното обучение не само 

че не може, но и не е необходимо да измести 

традиционното обучение, въпреки че цена-

та на технологиите непре снато намалява. 

Виртуалните университети съществуват 

само в киберпространството, без да имат 

учебна сграда и фаվն лтети.

Точно чрез смесеното обучение се запълва 

този ваվն ум. Въпреки че в него има и нещо 

познато, то като че ли потвърждава мак-

симата, че всичко старо е ново отново – 

но по-добро. А то е по-добро, защото чрез 

него се намалява чувството за изолация на 

участниците, характерно за електронно-

то обучение; повишава се възможността за 

адаптация  м нови условия; участниците 

могат да обменят мнения с различни хора; 

осъществява се живо взаимодействие между 

преподаватели и учащи, както и между сами-

те обучаеми.

В заключение следва да се отбележи, че пъ-

тят, извървян в продължение на три-

надесет години от Университета за 

национално и световно стопанство в 

областта на дистанционното обучение, 

е ползотворен. Усилията на ръковод-

ството на Центъра за дистанционно 

обучение  м УНСС, на участващите в 

него преподаватели и администратори 

трябва да се насочат  м усъвършенст-

ване и по-пълно използване на дистан-

ционното и особено на комбинираното 

обучение – както при обучението в ОКС 

„магистър”, така и при това в ОКС „ба-

калавър”.
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